

◆感知文化新空间◆

源于艺术融入生活

——当代名家“雕塑·书法·篆刻”艺术展印象

2025年6月26日,由运城市文联、山西宇达集团联合主办的当代名家“雕塑·书法·篆刻”艺术展,在夏县宇达青铜文化产业园启幕。

此次展览秉持“三艺融合”理念,将雕塑的立体张力、书法的灵动线条、篆刻的金石韵味熔铸一体,是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践,在社会上引起了广泛关注。

那么,这样一个艺术展览是如何促成的呢?还得从2024年2月说起。

2024年2月至7月,山西宇达集团在深圳美术馆举办的中国当代名家雕塑作品展,轰动了大湾区。

出自刘士铭、盛杨、韩美林、吴为山等当代雕塑大家之手的雕塑作品,因为创作者深厚的文化底蕴、扎实的雕塑功底及天马行空的创意,引人遐想、发人深思。

而后,这些雕塑作品迁移回夏县的宇达青铜文化产业园,与该园的其他雕塑作品成为夏都乃至河东一道特别的风景线。

时至9月,一次偶然的机会,我市书法、篆刻名家原旭东、邓克明参观了宇达的雕塑展。

在枫林尽染的深秋,艺术碰撞出了火花。

两人一商议,决心选定数十件颇有代表性的雕塑作品,然后通过书法、篆刻两种形式,对雕塑进行另一种解读。

如,刘士铭的雕塑作品《劈山引水》,原旭东写出了“奋斗”二字,邓克明则刻出了印章《力拔山兮气盖世》。盛杨的雕塑作品《孔子》,原旭东写出了“为政以德”四字,邓克明则刻出了印章《三人行必有我师》。刘艺杰的雕塑作品《伯牙抚琴》,原旭东写出了“高山流水”四字,邓克明则刻出了印章《绝响》。

经过半年多的潜心创作,“雕塑·书法·篆刻”艺术展与人们见面了。

巧夺天工的雕塑作品,涵盖了行、隶、草等多种字体的书法作品,融合了大篆、小篆、篆刻等各种篆书的篆刻作品,相得益彰、互融共生,令参观者啧啧称奇。

市诗词学会会长秦晓舟即兴吟道,“拓取宏篇一径扬,雕镌妙旨韵流长。原生笔底龙蛇舞,邓氏刀边篆隶彰。逐梦千秋凝胜境,融情三艺启新航。承文铸魄开明道,共赏清风满画堂”。

“雕塑·书法·篆刻”都是中华优秀传统文化的杰出代表。这些古老的艺术有机融合、时尚表达,既是对传统的一次深情回望,也是对创新的一次不懈拓展。”市书协主席卫立钧说。

细细品味,人们能够感受到文化传承上的创新:当大师的雕塑以或雄浑、或灵动的姿态,挣脱材料、空间的桎梏,与原旭东先生笔锋下的山河气象、邓克明先生篆刻里的方寸乾坤相遇,艺术的边界被彻底打破。这是一场打破常规的创新突围——雕塑的立体叙事,与书法的墨韵流淌、篆刻的金石铿锵,共同编织出多维的艺术



▲雕塑《孔子》、书法《为政以德》、篆刻《三人行必有我师》

▲雕塑《绿萝莎》、书法《荷叶罗裙》、篆刻《欣欣向荣》

让人们看到了美美与共的艺术大同。

看到这次展览,两人的书友刘鹏斌很是兴奋。他说,原旭东与邓克明的创新、探索精神值得人人学习。此次展览的成功在于,他们考虑到了不同艺术形式之间的相融,又不失书法、篆刻自身的语言特性。

“他们来自农村,十分刻苦努力。经过多年的学习、积累,逐渐形成了各自的艺术风格,这是让人欣喜的。”作为原旭东、邓克明共同的启蒙老师,陈曦希望他们,“不以时尚所惑,不以积习所蔽,不以浮名所累。褪去铅华、回真向实,学以正己、学以用世。”

运城市文联有关负责人表示,将以此活动为契机,号召文艺工作者围绕市委、市政府中心工作,聚焦“盐湖·盐梦长廊”等重点工程,创作出更多优秀的文艺作品,不断满足人们的精神文化需求,助力文化强市建设。

目前,该展览还在持续中。期待通过这场雅俗共赏的艺术盛会,让传统文化走出殿堂、融入生活,让每一位观者在艺术的浸润中,触摸中华文明的温度,汲取精神力量的滋养。更期待以艺术为媒,搭建起文化交流的桥梁,让河东深厚的历史底蕴与现代艺术创新交相辉映,激发全民文化自信与创造力。

记者 景斌 文图



▲6月27日晚,中心城区盐街戏楼下,“东方有戏 票友pk赛”火热开演,戏楼前围满观众,大家沉浸在传统戏曲中忘却了时间。

记者 杨洋 摄

群艺展绝活 文化润民心 永济上演“我有拿手戏”

运城晚报讯(记者 景斌)6月26日至30日,永济市文化馆精心策划的2025“我有拿手戏”群众文艺节目大展演,在该市各镇(街道)先后上演。

此次大展演活动内容丰富、特色鲜明,该市各镇(街道)文艺爱好者踊跃参与,参演人数达1500余人,观众累计超过3万余人次。活动中,舞蹈、歌曲、戏曲、器乐演奏等多种艺术形式竞相登台,演员们全情投入,观众们热情高涨,台上台下,一片欢乐。

永济市文化馆有关负责人表示,优秀的群众文艺作品有助于涵养广大群众的社会主义核心价值观,营造积极向上的文化氛围,增强人们的凝聚力和向心力。今后,将举办各类文化活动,推动文化事业欣欣向荣,让文化发展成果惠及更多群众。



河东书房·印象南湖馆 童心向党敬芳华

运城晚报讯(记者 景斌)6月28日,河东书房·印象南湖馆开展主题活动,为党庆生、向党致敬。30余组家庭在满室书香中开启一段关于信仰与传承的“匠心之旅”。

活动中,人们通过视频展播,了解了“南陈北李、相约建党”的故事,对风华正茂的百年大党有了更清晰的认知。手工环节,孩子们在家长的引导下,用心拼装小红军人偶。有扎着羊角辫的“小卫生员”,帽檐上别着手工折的纸花;有扛着“木头枪”的“小侦察兵”,枪杆上刻着“保家卫国”;还有穿着迷彩服的“小战士”……孩子们开心地和同伴们交流着自己的“杰作”。

“这场持续了两个多小时的活动,用质朴的方式完成了信仰的传递:视频里的历史不再是教科书上的铅字,而是能触摸、能感受的温度;红色基因不再是抽象的概念,而是化作手中木料的纹路、笔下的色彩、眼里的星光。”朵朵的妈妈深有感触地说。

该书房负责人表示,在今后的活动中,将全方位讲好党的故事,影响带动更多青少年从党的历史中汲取源源不断的奋进力量,让信仰的火种熊熊燃烧。